Nguyễn Xuân Nam 

Bài 4:  HÊ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN

A TÓM TẮT LÝ THUYẾT.

Hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn
Tương tự hệ bất phương trình một ẩn, ta có hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn.  

Trong mặt phẳng tọa độ, ta gọi tập hợp các điểm có tọa độ thỏa mãn mọi bất phương trình trong hệ là miền nghiệm của hệ. Vậy miền nghiệm của hệ là giao các miền nghiệm của các bất phương trình trong hệ. 

Để xác định miền nghiệm của hệ, ta dùng phương pháp biểu diễn hình học như sau: 

· Với mỗi bất phương trình trong hệ, ta xác định miền nghiệm của nó và gạch bỏ (tô màu) miền còn lại. 

· Sau khi làm như trên lần lượt đối với tất cả các bất phương trình trong hệ trên cùng một mặt phẳng tọa độ, miền còn lại không bị gạch (tô màu) chính là miền nghiệm của hệ bất phương trình đã cho. 
B- VÍ DỤ MINH HỌA:

I- TỰ LUẬN

II-BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM 1
Câu 1: Câu nào sau đây đúng?.

Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần mặt phẳng chứa điểm
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Lời giải
Chọn A.

Nhận xét: chỉ có điểm 
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 thỏa mãn hệ.

Câu 2: Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình
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Lời giải
ChọnC.

Nhận xét : chỉ có điểm 
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 không thỏa mãn hệ.
Câu 3: Điểm nào sau đây thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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ChọnC.

Nhận xét: chỉ có điểm 
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 thỏa mãn hệ.
Câu 4: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần mặt phẳng chứa điểm
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Lời giải
Chọn A.

Nhận xét: chỉ có điểm 
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 thỏa mãn hệ.
Câu 5: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image25.wmf]39

3

28

6

xy

xy

yx

y

+³

ì

ï

³-

ï

í

³-

ï

ï

£

î

 là phần mặt phẳng chứa điểm
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ChọnD.

Nhận xét: chỉ có cặp số 
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 thỏa bất phương trình 
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Câu 6: Trong các cặp số sau, cặp nào không là nghiệm của hệ bất phương trình 
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ChọnC.

Ta thay cặp số 
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Câu 7: Cho hệ bất phương trình 
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có tập nghiệm là 
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. Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng?
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ChọnC.

Ta thấy 
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Câu 8: Cho hệ bất phương trình 
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 có tập nghiệm là 
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. Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng?
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ChọnC.

Ta thấy 
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Câu 9: Cho hệ bất phương trình 
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 có tập nghiệm là 
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. Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng?
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Câu 10:  Cho hệ bất phương trình
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 có tập nghiệm 
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. Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng ?
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Hướng dẫn giải

Chọn D.

Vì không có điểm nào thỏa hệ bất phương trình.
Câu 11: Cho hệ bất phương trình 
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có tập nghiệm 
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. Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng ?
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C.Biểu diễn hình học của 
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 là nửa mặt phẳng chứa gốc tọa độ và kể cả bờ 
[image: image73.wmf]d

, với 
[image: image74.wmf]d

 là là đường thẳng 
[image: image75.wmf]432

xy

-=

.

D.Biểu diễn hình học của 
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 là nửa mặt phẳng không chứa gốc tọa độ và kể cả bờ 
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 là là đường thẳng 
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Hướng dẫn giải

Chọn B.
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Trước hết, ta vẽ hai đường thẳng: 
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Thử trực tiếp ta thấy 
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 là nghiệm của phương trình (2) nhưng không phải là nghiệm của phương trình (1). Sau khi gạch bỏ các miền không thích hợp, tập hợp nghiệm của bất phương trình chính là các điểm thuộc đường thẳng 
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Câu 12: Cho hệ 
[image: image84.wmf]235(1)

3

5(2)

2

xy

xy

+<

ì

ï

í

+<

ï

î

. Gọi 
[image: image85.wmf]1

S

 là tập nghiệm của bất phương trình (1), 
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 là tập nghiệm của hệ thì 
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Hướng dẫn giải
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Chọn B.

Trước hết, ta vẽ hai đường thẳng: 
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Ta thấy 
[image: image94.wmf](
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 là nghiệm của cả hai bất phương trình. Điều đó có nghĩa gốc tọa độ thuộc cả hai miền nghiệm của hai bất phương trình. Say khi gạch bỏ các miền không thích hợp, miền không bị gạch là miền nghiệm của hệ.

Câu 13: Phần không gạch chéo ở hình sau đây là biểu diễn miền nghiệm của hệ bất phương trình nào trong bốn hệ A, B, C, D ?
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Hướng dẫn giải

Chọn A.

Dựa vào hình vẽ ta thấy đồ thị gồm hai đường thẳng 
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Miền nghiệm gồm phần 
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Lại có 
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Câu 14: Miền tam giác 
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 kể cả ba cạnh sau đây là miền nghiệm của hệ bết phương trình nào trong bốn bệ A, B, C, D ?
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

Dựa vào hình vẽ, ta thấy đồ thị gồm các đường thẳng:
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Miền nghiệm gần phần mặt phẳng nhận giá trị 
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 dương (kể cả bờ 
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Câu 15: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào sau đây?
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Hướng dẫn giải

Chọn D.

Trước hết, ta vẽ ba đường thẳng: 
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Ta thấy 
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 là nghiệm của cả ba bất phương trình. Điều đó có nghĩa điểm 
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 thuộc cả ba miền nghiệm của ba bất phương trình. Sau khi gạch bỏ các miền không thích hợp, miền không bị gạch là miền nghiệm của hệ.

Câu 16: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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  chứa điểm nào sau đây?
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Hướng dẫn giải

[image: image785.emf]2




2

Chọn D.

Trước hết, ta vẽ ba đường thẳng: 
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Ta thấy 
[image: image137.wmf](
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 là nghiệm của các ba bất phương trình. Điều này có nghĩa là điểm 
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 thuộc cả ba miền nghiệm của ba bất phương trình. Sau khi gạch bỏ các miền không thích hợp, miền không bị gạch là miền nghiệm của hệ.

Câu 17: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào sau đây?

A.Không có.
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Hướng dẫn giải

Chọn A.
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Trước hết, ta vẽ hai đường thẳng: 
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Ta thấy 
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 là không nghiệm của cả hai bất phương trình. Điều đó có nghĩa điểm 
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 không thuộc cả hai miền nghiệm của hai bất phương trình. Vậy không có điểm nằm trên mặt phẳng tọa độ thỏa mãn hệ bất phương trình.

Câu 18: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào sau đây?
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Chọn C.
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Trước hết, ta vẽ hai đường thẳng: 
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 thuộc cả hai miền nghiệm của hai bất phương trình. Sau khi gạch bỏ phần không thích hợp, phần không bị gạch là miền nghiệm của hệ.
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 thuộc cả ba miền nghiệm của ba bất phương trình. Sau khi gạch bỏ các miền không thích hợp, miền không bị gạch là miền nghiệm của hệ.

Câu 21: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image175.wmf]0

33

5

xy

xy

xy

->

ì

ï

-£-

í

ï

+>

î

 không chứa điểm nào sau đây?

A.
[image: image176.wmf](

)

3;2.

A


B.
[image: image177.wmf](

)

6;3.

B


C.
[image: image178.wmf](

)

6;4.

C


D.
[image: image179.wmf](

)

5;4.

D


Hướng dẫn giải

Chọn A.

[image: image790.emf]C




C

Trước hết, ta vẽ ba đường thẳng:


[image: image180.wmf](

)

1

:0

dxy

-=



[image: image181.wmf](

)

2

:33

dxy

-=-



[image: image182.wmf](

)

3

:5

dxy

+=


Ta thấy 
[image: image183.wmf](

)

5;3

 là nghiệm của cả ba bất phương trình. Điều đó có nghĩa điểm 
[image: image184.wmf](

)

5;3

 thuộc cả ba miền nghiệm của ba bất phương trình. Sau khi gạch bỏ miền không thích hợp, miền không bị gạch là miền nghiệm của hệ.
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Câu 30: Trong các hệ bất phương trình sau, hệ bất phương trình nào là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
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Theo định nghĩa bất phương trình bậc nhất hai ẩn.
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D. 
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Lời giải
Chọn B. 
Đặt cạnh của hình chữ nhật lần lượt là 
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 là cạnh của bức tường).
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Vậy 
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Câu 32: Giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image350.wmf]Fyx

=-

 trên miền xác định bởi hệ 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Chọn A. 
Miền nghiệm của hệ 
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 là miền trong của tam giác 
[image: image365.wmf]ABC

 kể cả biên (như hình)
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Ta thấy 
[image: image367.wmf]Fyx
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 đạt giá trị nhỏ nhất chỉ có thể tại các điểm 
[image: image368.wmf]A

, 
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Tại 
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 thì 
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Vậy 
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Câu 33: Một xưởng cơ khí có hai công nhân là Chiến và Bình. Xưởng sản xuất loại sản phẩm 
[image: image380.wmf]I

 và 
[image: image381.wmf]II

. Mỗi sản phẩm 
[image: image382.wmf]I

 bán lãi 
[image: image383.wmf]500

 nghìn đồng, mỗi sản phẩm 
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 bán lãi 
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 nghìn đồng. Để sản xuất được một sản phẩm 
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 thì Chiến phải làm việc trong 
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 giờ, Bình phải làm việc trong 
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 giờ. Để sản xuất được một sản phẩm 
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 thì Chiến phải làm việc trong 
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 giờ, Bình phải làm việc trong 
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 giờ. Một người không thể làm được đồng thời hai sản phẩm. Biết rằng trong một tháng Chiến không thể làm việc quá 
[image: image392.wmf]180

 giờ và Bình không thể làm việc quá 
[image: image393.wmf]220

 giờ. Số tiền lãi lớn nhất trong một tháng của xưởng là.

A. 
[image: image394.wmf]32

 triệu đồng.
B. 
[image: image395.wmf]35

 triệu đồng.
C. 
[image: image396.wmf]14

 triệu đồng.
D. 
[image: image397.wmf]30

 triệu đồng.

Lời giải
Chọn A. 
Gọi 
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 lần lượt là số sản phẩm loại 
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 được sản xuất ra. Điều kiện 
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Ta có hệ bất phương trình sau: 
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Miền nghiệm của hệ trên là 
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Tiền lãi trong một tháng của xưởng là 
[image: image406.wmf]0,50,4
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Ta thấy 
[image: image407.wmf]T

 đạt giá trị lớn nhất chỉ có thể tại các điểm 
[image: image408.wmf]A
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Tại 
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Tại 
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Vậy tiền lãi lớn nhất trong một tháng của xưởng là 
[image: image416.wmf]32

 triệu đồng.

Câu 34: Một gia đình cần ít nhất 
[image: image417.wmf]900

 đơn vị protein và 
[image: image418.wmf]400

 đơn vị lipit trong thức ăn mỗi ngày. Mỗi kiogam thịt bò chứa 
[image: image419.wmf]800

 đơn vị protein và 
[image: image420.wmf]200

đơn vị lipit. Mỗi kilogam thịt lợn chứa 
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đơn vị protein và 
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 đơn vị lipit. Biết rằng gia đình này chỉ mua nhiều nhất 
[image: image423.wmf]1,6

 kg thịt bò và 
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 kg thịt lợn. Giá tiền một kg thịt bò là 
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 nghìn đồng, một kg thịt lợn là 
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 nghìn đồng. Gọi 
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 lần lượt là số kg thịt bò và thịt lợn mà gia đình đó cần mua. Tìm 
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 để tổng số tiền họ phải trả là ít nhất mà vẫn đảm bảo lượng protein và lipit trong thức ăn?
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Lời giải
Chọn A. 
Theo bài ra ta có số tiền gia đình cần trả là 
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Số đơn vị protein gia đình có là 
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Số đơn vị lipit gia đình có là
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Bài toán trở thành: Tìm 
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 sao cho 
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Vẽ hệ trục tọa độ ta tìm được tọa độ các điểm 
[image: image452.wmf](

)

1,6;1,1

A

; 
[image: image453.wmf](

)

1,6;0,2

B

; 
[image: image454.wmf](

)

0,6;0,7

C

; 
[image: image455.wmf](

)

0,3;1,1

D

.

Nhận xét: 
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Vậy tổng số tiền họ phải trả là ít nhất mà vẫn đảm bảo lượng protein và lipit trong thức ăn thì 
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Vấn đề 2. HỆ BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN

Câu 11. Cho hệ bất phương trình 
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. Trong các điểm sau, điểm nào thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình?
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Câu 12. Cho hệ bất phương trình 
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. Trong các điểm sau, điểm nào thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình?

A. 
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Câu 13. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào trong các điểm sau đây?

A. 
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Câu 14. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào trong các điểm sau đây?

A. 
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Câu 15. Điểm 
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 thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trìnhnào sau đây?
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Câu 16. Cho hệ bất phương trình 
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. Trong các điểm sau, điểm nào không thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình?

A. 
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Câu 17. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image492.wmf]20

32

3

xy

xy

yx

-<

ì

ï

+>-

í

ï

-<

î

 là phần không tô đậm của hình vẽ nào trong các hình vẽ sau?
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Câu 18. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần không tô đậm của hình vẽ nào trong các hình vẽ sau?
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Câu 19. Phần không tô đậm trong hình vẽ dưới đây (không chứa biên), biểu diễn tập nghiệm của hệ bất phương trình nào trong các hệ bất phương trình sau?
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Câu 20. Phần không tô đậm trong hình vẽ dưới đây (không chứa biên), biểu diễn tập nghiệm của hệ bất phương trình nào trong các hệ bất phương trình sau?
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Vấn đề 3. BÀI TOÁN TỐI ƯU

Bài toán: Tìm giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của biểu thức 
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 với 
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 nghiệm đúng một hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn cho trước.

Bước 1: Xác định miền nghiệm của hệ bất phương trình đã cho. Kết quả thường được miền nghiệm 
[image: image514.wmf]S

 là đa giác.

Bước 2: Tính giá trị của 
[image: image515.wmf]F

 tương ứng với 
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 là tọa độ của các đỉnh của đa giác.

Bước 3: Kết luận:
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 Giá trị lớn nhất của 
[image: image518.wmf]F

 là số lớn nhất trong các giá trị tìm được.
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 Giá trị nhỏ nhất của 
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 là số nhỏ nhất trong các giá trị tìm được.

Câu 21. Giá trị nhỏ nhất 
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 của biểu thức 
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Câu 22. Biểu thức 
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 đạt giá trị nhỏ nhất với điều kiện 
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 tại điểm 
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 có toạ độ là:
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Câu 23. Cho 
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 Tìm giá trị lớn nhất 
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 của biểu thức 
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Câu 24. Giá trị lớn nhất 
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 của biểu thức 
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 trên miền xác định bởi hệ 
[image: image545.wmf]04

0

10

2100

y

x

xy

xy

££

ì

ï

³

ï

í

--£

ï

ï

+-£

î

 là

A. 
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B. 
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C. 
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Câu 25. Giá trị nhỏ nhất 
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 của biểu thức 
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 trên miền xác định bởi hệ 
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B. 
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C. 
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Câu 26. Trong một cuộc thi pha chế, mỗi đội chơi được sử dụng tối đa 24 g hương liệu, 9 lít nước và 210 g đường để pha chế nước cam và nước táo.

● Để pha chế 1 lít nước cam cần 30 g đường, 1 lít nước và 1 g hương liệu; 

● Để pha chế 1 lít nước táo cần 10 g đường, 1 lít nước và 4 g hương liệu.

Mỗi lít nước cam nhận được 60 điểm thưởng, mỗi lít nước táo nhận được 80 điểm thưởng. Hỏi cần pha chế bao nhiêu lít nước trái cây mỗi loại để đạt được số điểm thưởng cao nhất?

A. 
[image: image557.wmf]5

 lít nước cam và 
[image: image558.wmf]4

 lít nước táo.
B. 
[image: image559.wmf]6

 lít nước cam và 
[image: image560.wmf]5

 lít nước táo.


C. 
[image: image561.wmf]4

 lít nước cam và 
[image: image562.wmf]5

 lít nước táo.
D. 
[image: image563.wmf]4

 lít nước cam và 
[image: image564.wmf]6

 lít nước táo.


Câu 27. Một xưởng sản xuất hai loại sản phẩm

● Mỗi kg sản phẩm loại I cần 2 kg nguyên liệu và 30 giờ, đem lại mức lời 40 nghìn;

● Mỗi kg sản phẩm loại II cần 4 kg nguyên liệu và 15 giờ, đem lại mức lời 30 nghìn.

Xưởng có 200 kg nguyên liệu và 1200 giờ làm việc. Nên sản xuất mỗi loại sản phẩm bao nhiêu để có mức lời cao nhất?

A. 
[image: image565.wmf]30

kg loại I và 
[image: image566.wmf]40

 kg loại II. 
B. 
[image: image567.wmf]20

kg loại I và 
[image: image568.wmf]40

 kg loại II. 


C. 
[image: image569.wmf]30

kg loại I và 
[image: image570.wmf]20

 kg loại II. 
D. 
[image: image571.wmf]25

kg loại I và 
[image: image572.wmf]45

 kg loại II. 


Câu 28. Một nhà khoa học đã nghiên cứu về tác động phối hợp của hai loại Vitamin 
[image: image573.wmf]A

 và 
[image: image574.wmf]B

 đã thu được kết quả như sau: Trong một ngày, mỗi người cần từ 400 đến 1000 đơn vị Vitamin cả 
[image: image575.wmf]A

 lẫn 
[image: image576.wmf]B

 và có thể tiếp nhận không quá 600 đơn vị vitamin 
[image: image577.wmf]A

và không quá 500 đơn vị vitamin 
[image: image578.wmf]B

. Do tác động phối hợp của hai loại vitamin trên nên mỗi ngày một người sử dụng số đơn vị vitamin 
[image: image579.wmf]B

 không ít hơn một nửa số đơn vị vitamin 
[image: image580.wmf]A

 và không nhiều hơn ba lần số đơn vị vitamin 
[image: image581.wmf]A

. Tính số đơn vị vitamin mỗi loại ở trên để một người dùng mỗi ngày sao cho chi phí rẻ nhất, biết rằng mỗi đơn vị vitamin 
[image: image582.wmf]A

 có giá 9 đồng và mỗi đơn vị vitamin 
[image: image583.wmf]B

 có giá 7,5 đồng.
A. 
[image: image584.wmf]600

 đơn vị Vitamin 
[image: image585.wmf]A

, 
[image: image586.wmf]400

 đơn vị Vitamin 
[image: image587.wmf].
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B. 
[image: image588.wmf]600

 đơn vị Vitamin 
[image: image589.wmf]A

, 
[image: image590.wmf]300

 đơn vị Vitamin 
[image: image591.wmf].
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C. 
[image: image592.wmf]500

 đơn vị Vitamin 
[image: image593.wmf]A

, 
[image: image594.wmf]500

 đơn vị Vitamin 
[image: image595.wmf].
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D. 
[image: image596.wmf]100

 đơn vị Vitamin 
[image: image597.wmf]A

, 
[image: image598.wmf]300

 đơn vị Vitamin 
[image: image599.wmf].
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Câu 29. Công ty Bao bì Dược cần sản xuất 3 loại hộp giấy: đựng thuốc B1, đựng cao Sao vàng và đựng "Quy sâm đại bổ hoàn". Để sản xuất các loại hộp này, công ty dùng các tấm bìa có kích thước giống nhau. Mỗi tấm bìa có hai cách cắt khác nhau.


[image: image600.wmf]·

 Cách thứ nhất cắt được 3 hộp B1, một hộp cao Sao vàng và 6 hộp Quy sâm. 


[image: image601.wmf]·

 Cách thứ hai cắt được 2 hộp B1, 3 hộp cao Sao vàng và 1 hộp Quy sâm. Theo kế hoạch, số hộp Quy sâm phải có là 900 hộp, số hộp B1 tối thiểu là 900 hộp, số hộp cao sao vàng tối thiểu là 1000 hộp. Cần phương án sao cho tổng số tấm bìa phải dùng là ít nhất?

A. Cắt theo cách một 
[image: image602.wmf]20
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 tấm, cắt theo cách hai 
[image: image603.wmf]300

 tấm.

B. Cắt theo cách một 
[image: image604.wmf]150

 tấm, cắt theo cách hai 
[image: image605.wmf]100

 tấm.

C. Cắt theo cách một 
[image: image606.wmf]50

 tấm, cắt theo cách hai 
[image: image607.wmf]300

 tấm.


D. Cắt theo cách một 
[image: image608.wmf]100

 tấm, cắt theo cách hai 
[image: image609.wmf]200

 tấm.

Câu 30. Một nhà máy sản xuất, sử dụng ba loại máy đặc chủng để sản xuất sản phẩm 
[image: image610.wmf]A

 và sản phẩm 
[image: image611.wmf]B

 trong một chu trình sản xuất. Để sản xuất một tấn sản phẩm 
[image: image612.wmf]A

 lãi 
[image: image613.wmf]4

 triệu đồng người ta sử dụng máy 
[image: image614.wmf]I

 trong 
[image: image615.wmf]1

 giờ, máy 
[image: image616.wmf]II

 trong 
[image: image617.wmf]2

 giờ và máy 
[image: image618.wmf]III

 trong 
[image: image619.wmf]3

 giờ. Để sản xuất ra một tấn sản phẩm 
[image: image620.wmf]B

 lãi được 
[image: image621.wmf]3

 triệu đồng người ta sử dụng máy 
[image: image622.wmf]I

 trong 
[image: image623.wmf]6

 giờ, máy 
[image: image624.wmf]II

 trong 
[image: image625.wmf]3

 giờ và máy 
[image: image626.wmf]III

 trong 
[image: image627.wmf]2

 giờ. Biết rằng máy 
[image: image628.wmf]I

 chỉ hoạt động không quá 
[image: image629.wmf]36

 giờ, máy hai hoạt động không quá 
[image: image630.wmf]23

 giờ và máy 
[image: image631.wmf]III

 hoạt động không quá 
[image: image632.wmf]27

 giờ. Hãy lập kế hoạch sản xuất cho nhà máy để tiền lãi được nhiều nhất.

A. Sản xuất 
[image: image633.wmf]9

 tấn sản phẩm 
[image: image634.wmf]A

 và không sản xuất sản phẩm 
[image: image635.wmf].
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B. Sản xuất 
[image: image636.wmf]7

 tấn sản phẩm 
[image: image637.wmf]A

 và 
[image: image638.wmf]3

 tấn sản phẩm 
[image: image639.wmf].
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C. Sản xuất 
[image: image640.wmf]10

3

 tấn sản phẩm 
[image: image641.wmf]A

 và 
[image: image642.wmf]49
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 tấn sản phẩm 
[image: image643.wmf].
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D. Sản xuất 
[image: image644.wmf]6

 tấn sản phẩm 
[image: image645.wmf]B

 và không sản xuất sản phẩm 
[image: image646.wmf].
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ĐÁP ÁN VÀ LỜI GIẢI

Câu 1. Theo định nghĩa thì 
[image: image647.wmf]0
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là bất phương trình bậc nhất hai ẩn. Các bất phương trình còn lại là bất phương trình bậc hai. Chọn D.

Câu 2. Trên mặt phẳng tọa độ, đường thẳng 
[image: image648.wmf](

)

:2360

dxy

+-=

chia mặt phẳng thành hai nửa mặt phẳng.

Chọn điểm 
[image: image649.wmf](
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 không thuộc đường thẳng đó. Ta thấy 
[image: image650.wmf](
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 là nghiệm của bất phương trình đã cho. Vậy miền nghiệm của bất phương trình là nửa mặt phẳng bờ 
[image: image651.wmf](
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 chứa điểm 
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 kể cả 
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.

Vậy bất phương trình 
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 luôn có vô số nghiệm. Chọn C.

Câu 3. Ta có 
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Vì 
[image: image656.wmf]23.110
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 là mệnh đề đúng nên miền nghiệm của bất phương trình trên chứa điểm có tọa độ 
[image: image657.wmf]B

. Chọn C. 

Câu 4. Ta có 
[image: image658.wmf](
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Vì 
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 là mệnh đề đúng nên miền nghiệm của bất phương trình trên chứa điểm có tọa độ 
[image: image660.wmf](
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Câu 5. Ta có 
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Vì 
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 là mệnh đề sai nên 
[image: image663.wmf](

)

4;2

-

 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình. Chọn C.
Câu 6. Vì 
[image: image664.wmf]54.050
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 là mệnh đề sai nên 
[image: image665.wmf](
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 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình. Chọn A.
Câu 7. Vì 
[image: image666.wmf](
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 là mệnh đề đúng nên 
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 là điểm thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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. Chọn A.

Câu 8. Vì 
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 là mệnh đề đúng nên cặp số 
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 là nghiệm của bất phương trình 
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. Chọn B.

Câu 9. Đường thẳng 
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 đi qua hai điểm 
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 và cặp số 
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 thỏa mãn bất phương trình 
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 nên Hình 1 biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình 
[image: image676.wmf]2
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. Chọn A.

Câu 10. Đường thẳng đi qua hai điểm 
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 và 
[image: image678.wmf](

)

0;3

B

-

 nên có phương trình 
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. 
Mặt khác, cặp số 
[image: image680.wmf](
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 không thỏa mãn bất phương trình 
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 nên phần tô đậm ở hình trên biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình 
[image: image682.wmf]2
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. Chọn B.
Câu 11. Ta thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình.

Với 
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)

0;1

M

Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image684.wmf]03.120
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. Bất phương trình thứ hai sai nên A sai.

Với 
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: Đúng. Chọn B.
Câu 12. Ta thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình.

Với 
[image: image687.wmf](
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. Bất phương trình thứ nhất và thứ ba sai nên A sai.

Với 
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. Bất phương trình thứ ba sai nên B sai.

Với 
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: Đúng. Chọn C.
Câu 13. Ta thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình.

Với 
[image: image693.wmf](
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. Bất phương trình thứ nhất sai nên A sai.

Với 
[image: image695.wmf](
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: Đúng. Chọn B.
Câu 14. Thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình. Chọn D.
Câu 15. Thay tọa độ 
[image: image697.wmf](
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 lần lượt vào từng hệ bất phương trình. Chọn A.
Câu 16. Thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình. Chọn C.
Câu 17. Chọn điểm 
[image: image698.wmf](
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 thử vào các bất phương trình của hệ thấy thỏa mãn. 

Chọn A.

Câu 18. Chọn điểm 
[image: image699.wmf](
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 thử vào các bất phương trình của hệ thấy thỏa mãn. 

Chọn B.

Câu 19. Do miền nghiệm không chứa biên nên ta loại đáp án A.

Chọn điểm 
[image: image700.wmf](
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 thử vào các hệ bất phương trình.

Xét đáp án B, ta có 
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: Đúng và miền nghiệm không chứa biên. Chọn B.

Câu 20. Do miền nghiệm không chứa biên nên ta loại đáp án A và C.

Chọn điểm 
[image: image702.wmf](
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thử vào các hệ bất phương trình.

Xét đáp án B, ta có 
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: Sai. Vậy ta Chọn D.
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Câu 21. Ta có 
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Trong mặt phẳng tọa độ 
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Khi đó miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image708.wmf](

)

*

 là phần mặt phẳng (tam giác 
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 kể cả biên) tô màu như hình vẽ.

Xét các đỉnh của miền khép kín tạo bởi hệ 
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Ta có 
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 Chọn A.

Câu 22. Ta đi giải các hệ phương trình
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Suy ra chỉ có đáp án A và C là đỉnh của đa giác miền nghiệm. 

So sánh 
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 ứng với tọa độ ở đáp án A và C, ta được đáp án 
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 Chọn A.
Câu 23. Trong mặt phẳng tọa độ 
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Khi đó miền nghiệm của hệ bất phương trình là phần mặt phẳng (tứ giác 
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 kể cả biên) tô màu như hình vẽ. 

Xét các đỉnh của miền khép kín tạo bởi hệ là 
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Câu 24. Trong mặt phẳng tọa độ 
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Khi đó miền nghiệm của hệ bất phương trình là phần mặt phẳng (ngũ giác 
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 kể cả biên) tô màu như hình vẽ.

Xét các đỉnh của miền khép kín tạo bởi hệ là 
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Ta có 
[image: image726.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

max

0;00

1;01

4;31010.

2;410

0;48

F

F

FF

F

F

=

ì

ï

=

ï

ï

=¾¾®=

í

ï

=

ï

ï

=

î

 Chọn C.

Câu 25. Trong mặt phẳng tọa độ 
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Khi đó miền nghiệm của hệ bất phương trình là phần mặt phẳng (tứ giác 
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 kể cả biên) tô màu như hình vẽ.

Xét các đỉnh của miền khép kín tạo bởi hệ là 
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Ta có 
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Chọn C.

Câu 26. Giả sử 
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 lần lượt là số lít nước cam và số lít nước táo mà mỗi đội cần pha chế.
Suy ra 
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Số điểm thưởng nhận được sẽ là 
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Ta đi tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Câu 27. Gọi 
[image: image742.wmf](

)

0, 0 kg

xy

³³

 lần lượt là số sản phẩm loại I và loại II cần sản xuất.
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Tổng số giờ làm việc: 
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Lợi nhuận tạo thành: 
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đạt giá trị lớn nhất. Chọn B.
Câu 28. Gọi 
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Hàng ngày, tiếp nhận không quá 600 đơn vị vitamin 
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Mỗi ngày một người sử dụng số đơn vị vitamin 
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Số tiền cần dùng mỗi ngày là: 
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Bài toán trở thành: Tìm 
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Câu 29. Gọi 
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